CONCURSO PUBLICO
Cachoeiro

Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim - ES

DATA: 06,01 /2008 - DOMINGO /TARDE
CARGO:

S22 - Engenheiro Civil

ATENGCADO

[

N

O Caderno de Questdes contém 40 questdes de multipla-escolha, cadauma com 5 opgdes (A, B, C,D e E).

Ao receber o material, verifique no Cartdo de Respostas seu nome, nimero de inscrigéo, data de nascimento e cargo.
Qualquerirregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Nao seréo aceitas reclamagdes posteriores.

2. A provaobjetiva tera duragao de 3 horas, incluidos neste tempo o preenchimento do Cartdo de Respostas.

3. Leiaatentamente cada questdo e assinale no Carto de Respostas a opgo que responde corretamente a cadauma delas. O

Cartao de Respostas sera o Unico documento valido para a corregao eletrénica. O preenchimento do Cartao de Respostas e
arespectiva assinatura seréo deinteiraresponsabilidade do candidato. Nao havera substituicio de Cartao de Respostas, por
erro do candidato.

. Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:

- Amaneira correta de marcagéo das respostas é cobrir, fortemente, com esferogréafica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente aletraa ser assinalada.

- Outras formas de marcagéo diferentes implicardo arejeicdo do Cartao de Respostas.

- Seré afribuida nota zero as questées n&o assinaladas, com falta de nitidez, com mais de uma opgao assinalada e as
emendadas, rasuradas ou com marcagdoincorreta.

9. O fiscal de sala ndo esta autorizado a alterar qualquer destas instrugdes. Em caso de divida solicite a presenca do

coordenador local.

6. Vocé so podera retirar-se definitivamente do recinto de realizag&o da prova aps 60 minutos contados do seu efetivo inicio,

sem levar o Caderno de Questoes.

O candidato sé poderalevar o proprio Caderno de Questées faltando uma hora para o término do horério da prova, conforme
Edital do Concurso.

8. Pormotivo de seguranga, s6 é permitido fazer anotag&o durante a provano Caderno de Questées.
9. Aposidentificado einstaladonasala, vocé ndopodera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario deinicio daprova.
10. Os trés Ultimos candidatos deverao permanecer na sala até que o Ultimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

11. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Nao esquega o documento de identidade e seus demais

pertences.

12.0 Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no mural da Prefeitura Municipal de Cachoeiro de Itapemirim e

disponibilizado no site www.concursofec.uff.br, na data estabelecidano Cronograma Previsto.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo eresponda as questdes propostas.

Sao Bernardo
Graciliano Ramos

As janelas estao fechadas. Meia-noite. Nenhum rumor na
casa deserta.

Levanto-me, procuro uma vela, que a luz vai apagar-se.
Ndo tenho sono. Deitar-me, rolar no colchdo até a
madrugada, é uma tortura. Prefiro ficar sentado, concluindo
isto. Amanhanao terei com que me entreter.

Ponho a vela no castical, risco um fosforo e acendo-a.
Sinto um arrepio. A lembranga de Madalena persegue-me.
Diligencio afasta-la e caminho em redor da mesa. Aperto as
maos de tal forma que me firo com as unhas, e quando caio
em mim estou mordendo os beigos a ponto de tirar sangue.

De longe em longe sento-me fatigado e escrevo uma
linha. Digo em vozbaixa:

- Estraguei aminha vida, estraguei-a estupidamente.

Aagitacao diminui.

-Estraguei aminha vida estupidamente.

Penso em Madalena com insisténcia. Se fosse possivel
recomegarmos... Para que enganar-me? Se fosse possivel
recomegarmos, aconteceria exatamente o que aconteceu.
Nao consigo modificar-me, € o que mais me aflige.

A molecoreba' de Mestre Caetano arrasta-se por ai,
lambuzada, faminta. ARosa, com a barriga quebrada de tanto
parir, trabalha em casa, trabalha no campo e trabalha na
cama. O marido é cada vez mais molambo. E os moradores
que merestam sdouns cambembes como ele.

Para ser franco, declaro que esses infelizes ndo me
inspiram simpatia. Lastimo a situagdo em que se acham,
reconhego ter contribuido para isso, mas nao vou além.
Estamos tdo separados! A principio estdvamos juntos, mas
esta desgragada profisséo nos distanciou.

Madalena entrou aqui cheia de bons sentimentos e bons
propositos. Os sentimentos e os propésitos esbarraram
com aminhabrutalidade e o meu egoismo.

Creio que nem sempre fui egoista e brutal. Aprofissdo é
que me deu qualidades taoruins.

E a desconfianga terrivel, que me aponta inimigos em
toda aparte!

Adesconfianga é também conseqiiéncia da profissao. Foi
este modo de vida que me inutilizou. Sou um aleijado. Devo
ter um coragéo miudo, lacunas no cérebro, nervos diferentes
dos nervos dos outros homens. E um narizenorme, umaboca
enorme, dedos enormes.

Se Madalena me via assim, com certeza me achava
extraordinariamente feio.

Fecho os olhos, agito a cabegapararepelir a visdo que me
exibe essas deformidades monstruosas.

Avela esta quase a extinguir-se.

Séao Bernardo. 152 edigdo. Sao Paulo: Martins

"Bras.N.E. GO — molecada.

1. Otrechoanalisadorevela que a preocupagao principal do
Autor foi destacar:

A) O conflito social existente entre o patrdo e os empregados
da fazenda.

B) Os problemas econémicos do protagonista, provocados
pela decadéncia da fazenda.

C) O drama existencial do protagonista que vé sua vida
afetiva arruinada.

D) O orgulho e a insensibilidade do protagonista que sente
prazer em ver ainfelicidade dos outros.

E) A insatisfacdo dos moradores da fazenda, por serem
muito mal remunerados.

2. Em: “As janelas estédo fechadas.” (1°§), encontramos o
mesmo tipo de predicado que aquele presente na seguinte
alternativa:

A) O terremoto abalou terrivelmente os prédios.

B) O telefone tocavainsistente.

C) Osreféns foram libertados pelos seqliestradores.

D) Os funcionarios permaneceram descontentes com todas
as decisoes.

E) Anoticiachegou muito cedo.

3. Notrecho: “N&o tenho sono.” (2°§), a concordéncia verbal
esta perfeita, o mesmo NAO se podendo afirmar, entretanto,
noitem:

A) Qual denos faremos o exercicio?

B) Reclamaram bastante o aluno e o professor.

C) Procederam-se aos exames.

D) Embarcou opaieofilho.

E) Noventaporcentodaturmaacertaram a questao.

4. Aconcordancia nominal esta correta no trecho: “Nenhum
rumor na casa deserta”. (1°§), a concordancianominal FERE
asregras gramaticais vigentes na seguinte opgao:

A) Estavam desertos a vila, a casa e o templo.
B) E necessario aorganizagao de todos.

C) Eu estou quite com meus credores.

D) Essassaoassosexigénciasqueeu fiz.

E) Interpretou textos o mais objetivos possivel.

»

5. Em: “..procuro uma vela,...” (2°§), a regéncia verbal esta
correta, porém esta em DESACORDO com a nossa
gramatica naseguinte opgéo:

A) Lindaeraacidade aque cheguei.

B) Aquele eraoempregoaque visava.

C) Foram muitos os pedidos a que atendeu.

D) Saodelesoslivros de que mais gosto.

E) Foiconcorridaareunidoem que compareci.

«

6. Na passagem: “..cheia de bons sentimentos...”(11°§),
observa-se a corregao da regéncia nominal, o que NAO se
pode afirmar, entretanto, da alternativa;

A) Ele foi negligente em nao fazer o trabalho.

B) Foiumadecisaoincompativel arealidade dos fatos.
C) Pedroé cobigoso de prémios.

D) Estavam todos faltos de tranqilidade.

E) Eraumapessoaincansavel em seus afazeres.

7. No trecho: “Levanto-me...” (2°§), o pronome &atono foi
devidamente empregado, mas a colocagao do pronome atono
FERE anorma cultadalinguana opgéo:

A) Tratar-se-ia de problemas sérios.

B) Preciso ver-te o maisbreve possivel.

C) Tenho esforgado-me muito ultimamente.
D) N&ome fales mais assim.

E) Chegou queixando-se do frio.



8. Aalternativa em que o acento indicativo da crase NAO foi
INCORRETAMENTE empregado é:

A) Referiram-se a alunas desta escola.

B) Defrontaram-se face a face.

C) Transitavam a cavalo pelas cidades.

D) Deuoprémioaque melhor se comportou.
E) Viajou a SantaCatarina.

9. Enquantoem: “Aperto asmaos..” (3°§), o substantivo esta
corretamente flexionado em nimero, o mesmo NAO ocorre,
entretanto, noitem:

guarda-livros/ licengas-prémio;
italo-brasileiros / quartas-feiras;
publicas-formas / bem-te-vis;
mulas-sem-cabega /vestidos cinza;
questdes médicas-cirurgicas / verdes-claro.

nooxe

10. Sepassarmos a forma verbal ponho em:“Ponho a velano
castical...” (3°§), para o pretérito mais-que-perfeito composto
do subjuntivo, obteremos a seguinte forma:

A) tenhaposto;
B) tivesseposto;
C) tenhoposto;
D) ftiverposto;
E) tinhaposto.

11. Aalternativa em que se verifica ERRO no significado dos
elementos morficos destacados é:

) anemo (vento) emanemoOmetro;
) aristo (grande) em aristocracia;
) caco(mau)em cacofonia;

) criso (ouro)em crisolito;

) demo (povo) em demagogo.
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12. A pontuag&o esta correta no trecho: “Ponho a vela no
castical, risco um fésforo...” (3°§), o que NAO se pode afirmar
daopgao:

A) Eupraticonatagao; vocé, ioga.

B) Parairmos apraia, levaremos: comidas, bebidas, toalhas.

C) O Superintendente do Setor de Obras Publicas, avisou-
nos doincidente.

D) “—Nao corram, meninas!” —gritou a empregada.

E) Pais, amigos, professores, funcionarios se abragaram.

13. Em: “Diligencio afasta-la...” (3°§), constatamos que a
oragéo apresenta sujeito, o que NAO ocorre, entretanto, no
item:

A) Existiram terrenos baldios ali.

B) Riscaram o céurelampagos formidaveis.

C) Poderahaver sérias desavengas naquele setor.

D) As autoridades houveram por bem suspender o

espetaculo.
) Deverao existir criangas abandonadas.

m

14. Napassagem: “Foi este modo de vida que me inutilizou.”
(14°§), a expressao em negrito apresenta, respectivamente, a
classe gramatical e a fungéo sintatica de:

A) locugdo adjetiva/complemento nominal;

B) locugéo adverbial /adjunto adverbial de modo;
C) locugéo prepositiva /adjunto adnominal;

D) locugéo prepositiva/complemento nominal;
E) locugéo adjetiva/adjunto adnominal.

15. Aopcéao que apresenta, pelo menos, um ERRO de grafia

A) enxaqueca/caxumba;
B) enchente/mexer;

C) richa /lixa;

D) graxa/mixdrdia;

E) fachada/enxugar.

16. No periodo: “Fecho os olhos...” (16°§), as palavras em
negrito desempenham uma fungédo sintatica representada
pela oragao:

A) Solicitou-nos que ndo nos manifestassemos muito.
B) Urge que converses com odiretor.

C) Gostariamos de que nos emprestassem o material.
D) Nossodesejo € quelogo serecupere.

E) Tinhanecessidade de que chegasse mais cedo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

17. Os sistemas de drenagem pluvial urbana ocupam um
lugar de destaque entre as obras hidraulicas e sanitarias e séo
um item fundamental no planejamento das cidades e no
saneamento das mesmas. Com a construgao dos sistemas de
drenagem, procura-se atingir determinados objetivos,
EXCETO:

A) controlar as erosbes;

B) proteger oslogradouros e vias publicas;

C) assegurar o trénsito de pedestre e veiculos;

D) eliminar aproliferacao de doencas e de areasinsalubres;

E) garantir que todo escoamento se dé através de um
conduto forgado.

18. Um sistema de abastecimento de agua é composto por
diversas unidades. Das opgdes abaixo, aquela querelaciona,
de forma inadequada, a unidade do sistema com sua
definicéo é:

A) manancial: fonte de onde seretiraa agua;

B) tratamento: melhoria das caracteristicas qualitativas da
agua, dos pontos de vista fisico, quimico, bacteriolégico
e organoléptico, a fim de que se torne proépria para o
consumo;

C) captacdo: conjunto de equipamentos e instalagbes
utilizado paraatomada de agua domanancial;

D) estacdes elevatérias ou de recalque: instalacbes de
bombeamento destinadas a transportar a agua a pontos
mais distantes ou mais elevados, ou para diminuir a vazao
delinhas adutoras;

E) aducgdo: transporte de agua do manancial ou da agua
tratada.



19. Para o dimensionamento hidraulico das adutoras por
recalque, sdo elementos que deverdo ser inicialmente
conhecidos, EXCETO:

A) amarcadabomba;

B) avazaodeaducéo;

C) odesnivel aser vencido;

D) ocomprimentodaadutora;

E) arugosidade dasparedes dos condutos.

20. Aperdade cargaunitaria é:

A) aperdade energianoconduto deraiounitario;

B) a razdo entre o comprimento do conduto e a perda de
cargacontinug;

C) arazao entre a perda de carga continua e o comprimento
do conduto;

D) aperdadeenergiaigual aunidade;

E) sempreiguala1,0m.

21. Afigura a seguir representa o esquema de um sistema
coletivo de esgoto sanitario.

Corpo Teceptor N6

A alternativa que corresponde aos elementos indicados pela
numeragao na figura, em ordem crescente, é:

A) poco de visita, interceptor, rede coletora, estagéo
elevatéria, E. T.E e emissario;

B) poco de visita, rede coletora, interceptor, estagdo
elevatéria, E. T.E e emissario;

C) estagdo elevatdria, rede coletora, interceptor, pogo de
visita, E.T.E. e emissario;

D) poco de visita, rede coletora, interceptor, emissario,
E.T.E. e estagéo elevatoria;

E) poco de visita, rede coletora, emissario, estagéo
elevatdria, E.T.E. einterceptor.

22. Referente aos conceitos basicos da mecanica dos fluidos,
é adequado afirmar que:

A) nointerior da massa fluida, a presséo exercida sobre uma
porcéo de sua superficie livre transmite-se integralmente
e em todos os sentidos;

B) o mandémetro metdlico mede as pressdes efetivas e, é
possivel também, medir pressdes absolutas;

C) a pressdao atmosférica & diretamente proporcional a
altitude;

D) ospiezdmetros medem apresséo dos gases;

E) 5atmosferas correspondem a5mca.

23. Considerando o sistema de instalagéo predial de agua fria,
a numeracao adequada da segunda coluna de acordo com a
primeira sera:

(1) barrilete

(2) canalizagédo de sucgao
(3) canalizagdo derecalque
(4) instalagao predial

(5) ramal predial

() canalizagdo compreendida entre o ponto de tomada no
reservatorioinferior e o orificio de entrada dabomba.

() conjunto de canalizagbes das quais se derivam as
colunas de distribuigao.

() canalizagdo compreendida entre o orificio de saida da
bomba e o ponto de descarga no reservatério superior.

() conjunto de canalizagbes, aparelhos, equipamentos e
dispositivos empregados no abastecimento e distribuigéo
de 4gua.

() canalizagdo compreendida entre o colar de tomada ou
peca de derivagio e o hidréometro.
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24. Em estudos hidraulicos utilizamos o vacudémetro - um
mandmetro queindica:

A) apenas aspressoes positivas;

B) apenasaspressdes absolutas;

C) apenasaspressdesnegativas;

D) apenasaspressdesnulas enegativas;

E) aspressoes efetivas negativas, positivas e nulas.

25. Sobre "fossas sépticas" € adequado afirmar que:

A) devem ser localizadas perto da casa, o mais proximo do
banheiro, com tubulagdo o mais reta possivel e
distanciadas no minimo 15,0m e abaixo de qualquer
manancial de agua;

B) devem ser localizadas longe da casa, com tubulagdo o
mais reta possivel e distanciadas no minimo 15,0m e
abaixo de qualquer manancial de agua;

C) devem ser localizadas longe da casa, com tubulagdo o
mais reta possivel e distanciadas no minimo 30,0m e
acimade qualquer manancial de agua;

D) sofrem a acdo de bactérias aerdbias, que séo
microorganismos que s6 atuam onde circula o ar;

E) destinam-se a juntar e a transformar toda a matéria sélida
contidanas aguas de esgoto.



26. Considerando as dimensdes das particulas usadas para
designar as fragbes constituintes do solo, a numeragéo
ADEQUADA da segunda coluna de acordo com a primeira
seré:

(1) particulas compreendidas entre 76 e 4,8mm

(2) particulas compreendidas entre 4,8 e 0,05mm
(3) particulas compreendidas entre 0,05 e 0,005mm
(4) particulasinferioresa0,005mm

() argila
() silte
() areia
() pedregulho
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27. Aonivel domar, uma atmosferanormal equivale a:

A) 76 mmHg;
B) 736 mmHg;
C) 1,000kgflcm?
D) 1,033 kgf/lcm?
E) 10.000kgf/m2

28. Dos metodos utilizados para a estabilizagéo de taludes
NAO sepode afirmar que:

A) muros de arrimo e ancoragens: representa a execugéo de
muros de arrimo convencionais ou a infrodugao de
tirantes de aco, protendidos ou n&o, nointerior do macico,
ancorando-os fora da zona de escorregamento;

B) drenagem: é o método que utiliza diferentes tipos de
drenagem, tanto superficial, através de canaletas, como
profunda, por meio de furos horizontais;

C) emprego de materiais estabilizantes: visa a melhorar as
caracteristicas de resisténcia dos solos, misturando-os
com alguns produtos quimicos;

D) diminuigdo da inclinagdo do talude: € o método mais
simples de reduzir o peso e a suaviza¢ao de seu angulo
deinclinagao;

E) utilizagdo de bermas: consiste na plantagéo de espécies
vegetais adequadas ao climalocal.

29. “ Segundo os tipos existentes de sistemas publicos de
esgoto, pode-se afirmar que:

1. . existem duas redes publicas
inteiramente independentes: uma para aguas pluviais e
outra somente para aguasresiduarias (e deinfiltracéo);

2. : as aguas pluviais e asresidudrias e de
infiltragdo sdo conduzidas numa mesma canalizagéo ou
galeria;

3. : as aguas de esgoto tém canalizagbes

préprias, mas estes condutores estao instalados dentro
das galerias de 4guas pluviais”.

A alternativa que completa adequadamente as afirmagdes
apresentadas é:

A) sistema misto, sistema separador absoluto, sistema
unitério;

B) sistema unitario, sistema misto, sistema separador
absoluto;

C) sistema separador absoluto, sistema unitario, sistema
misto;

D) sistema misto, sistema unitario, sistema separador
absoluto;

E) sistema separador absoluto, sistema misto, sistema
misto.

30. E INADEQUADO apontar como vantagens no uso do
concreto armado:

A) excelente solugéo para se obter - de modo direto e sem
necessidade de posteriores ligagbes - uma estrutura
monolitica e hiperestatica, apresentando, por esta razao,
maiores reservas de seguranga;

B) economia, pois o concreto (armado ou protendido) se
revela mais barato que a solugdo metalica s6 perdendo
para ela em casos de vaos excessivamente grandes;

C) resisténcia a efeitos térmicos, atmosféricos e desgastes
mecanicos;

D) constante manutengdo em associacdo a grande
durabilidade;

E) adaptagdo a qualquer tipo de forma e facilidade de
execucgao.

31. Representam fundamentos da Lei n°® 9.433/97 (Politica
Nacional de Recursos Hidricos), EXCETO:

A) agestéo dos recursos hidricos deve sempre proporcionar
ousomultiplo das aguas;

B) em situagdes de escassez, o uso prioritario dos recursos
hidricos € o consumo humano e a dessedentagdo de
animais;

C) a gestéo dos recursos hidricos deve ser descentralizada
e contar com a participagdo do Poder Publico, dos
usuarios e das comunidades;

D) asseguracéo a atual e as futuras geragdes da necessaria
disponibilidade de agua, em padrées de qualidade
adequados aosrespectivos usos;

E) a bacia hidrografica é a unidade territorial para
implementacdo da Politica Nacional de Recursos
Hidricos e atuagdo do Sistema Nacional de
Gerenciamento de Recursos Hidricos.



32. Segundo aLein®9.433/97(Politica Nacional de Recursos
Hidricos), é adequado afirmar que os valores arrecadados
com a cobranga pelo uso de recursos hidricos:

A) serdo aplicados prioritariamente na bacia hidrografica em
que foram gerados;

B) serdo aplicados, se necessario, na bacia hidrografica em
que foram gerados;

C) serdo distribuidos igualitariamente entre todos os
Estados da federacao;

D) serdo aplicados somente na bacia hidrografica em que
foram gerados;

E) né&o serdo aplicados na bacia hidrografica em que foram
gerados.

33. Representaum uso consuntivo dos recursos hidricos:

A) geracao de energiaelétrica;
B) abastecimentoindustrial;
C) harmoniapaisagistica;

D) navegagéo fluvial;

E) pesca.

34. Aforca de 9,1Kgf produz, em uma determinada superficie
plana, uma pressdo igual a 65.000Kgf/m% A area
correspondente desta superficie plana é:

A) 0,00014cm?
B) 1,4cm3?

C) 714,29cm?
D) 1,4m3

E) 714,29m2

35. Uma tubulagéo conduz 2.400 litros de agua por segundo.
Para que a velocidade do liquido ndo ultrapasse 2 m/s, o
didmetro sera de aproximadamente:

A) D=0,9m;
B) D 0,934m;
C) D 0,934m:;
D) D 1,236m;
E) D 1,236m.

36. Em um reservatorio de S.L. constante, tem-se um orificio
com didmetro d,=0,02m a profundidade de h,=3,0m, conforme
ilustra a figura a seguir. Ao substitui-lo por outro reservatério
com diametro d,=0,015m, a fim de que a vaz&o seja a mesma
do primeiro, desprezando todas as perdas de energia, a
profundidade aproximada do novo orificio sera:

S.L, S.L
% b % h,
e
I—
1° 2°
A) 91m;
B) 9,4m:
C) 552m:;
D) 3,07m:
E) 0,9m.

37. Noliquido sob equilibrio estatico em vasos comunicantes,
é adequado afirmar que:

A) aperdade cargaocorre no tubo queliga os vasos;
B) aperdade cargaé sempremaior que 2,0m;

C) aperdade carga é consideravel;

D) aperdadecargaépequena;

E) ndohaperdadecarga.

38. Quanto aonumero de Reynolds, pode-se dizer que:

A) éadimensional;

B) ésemprenegativo;

C) temasdimensdes da velocidade média;

D) éinversamente proporcional ao didmetro do tubo;

E) é diretamente proporcional ao quadrado da velocidade
média.

39. Arelagéo f=64/R, entre o coeficiente da formula de Darcy-
Weisbach e onumero de Reynolds é adotada:

A) nosescoamentos de transi¢ao e turbulento;
B) nosescoamentos tubular e turbulento;

C) somentenoregime de transicao;

D) apenasnoregime turbulento;

E) apenasnoregimelaminar.

40. Na densidade relativa dos gases, areferéncia usual é:

A) gascarbbnico;
B) aratmosférico;
C) nitrogénio;
D) oxigénio;

E) argonio.





